



为各类贷款主体节省利息支出8.1亿元

本报讯 (记者 徐琳) 截至3月末,全区人民币存款余额10540.96亿元,同比增长8.0%,较上年末提高0.3个百分点;人民币贷款余额10193.51亿元,新增228.59亿元。

总体来看,一季度全区社会融资规模稳步扩大,存贷款总量合理增长,信贷结构持续优化,融资成本稳中有降。分部门看,住户贷款余额3867.63亿元,同比增长7.5%;企事业单位贷款余额6323.73亿元,一季度新增90.52亿元。从期限看,全区中长期贷款余额6874.74亿元,一季度新增109.77亿元,占各项贷款增量的48.0%,有力支持了我区重大项目建设和个人合理

住房需求;短期贷款余额2490.00亿元,同比增长5.8%,一季度新增151.06亿元,占各项贷款增量的66.1%,有效满足了企业的合理流动性融资需求。

在信贷总量、政府债券以及银行承兑汇票持续增长的带动下,全区社会融资规模增势较好。一季度,全区社会融资规模增量为486.91亿元,同比多增191.20亿元,金融支持实体经济力度不断加大。其中,对实体经济发放的人民币贷款、地方政府债券融资、未贴现的银行承兑汇票增量分别占社会融资规模增量的47.2%、28.3%和19.9%。

## 宁夏国资监管从「人工盯防」迈向「智能穿透」 ——赋能千行百业系列报道之二

本报记者 李峰

# 习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

本报记者 李锦)日前,自治区党委生态文明建设领导小组按照生态环境保护“党政同责”、“三管三必须”要求,锚定全面彻底整改重点生态环境问题目标,制定自治区重点生态环境问题整改方案,针对促进能源清洁低碳高效发展、深化重点行业污染治理等整改问题,逐一明确了整改责任单位、责任人以及整改时限。

我区重点生态环境问题主要涉及促进能源清洁低碳高效发展、深化重点行业污染治理、完善大气环境管理体系等30项内容。其中,针对促进能源清洁低碳高效发展方面,我区将针对未完成清洁取暖改造的市、县(区),倒排工期、查漏补缺,确保项目投资与竣工完成率“双达标”;在推进重点行业污染治理整改方面,要求我区50%以上水泥熟料产能、60%以上焦化产能、65蒸吨及以上燃煤锅炉(层燃炉、抛煤机炉除外)今年完成超低排放改造。在推进货物运输绿色转型方面,明确要求今年全区大宗货物运量150万吨以上的重点工业园区、物流园区、工矿企业铁路专用线接入率达到48%。

我区强化整改成果巩固与长效管理,要求各地各部门对已经完成整改销号的生态环境保护督察反馈问题进行再核实再补缺,避免问题反弹。对水资源粗放利用、中水回用率低等未完成整改销号的重点问题,集中力量、加大攻坚力度,确保高质量完成整改任务。

青年者,国家之魂;奋斗者,时代之光。青春之美,在朝气蓬勃、在守正创新、在敢于拼搏……指针滴答,奋斗的青春如何花开四季?

面对世界之变、时代之变、历史之变,总有青年挺身而出自肺腑的、深邃而急迫的询问,也总有更多站在时代潮头的青年,以坚定的信念、深厚的情怀、创新的智慧,给出青春中国的响亮回答:既做脚踏实地的实干家,也做仰望星空的追梦人,还要做甘于无名的孤勇者。

青春当歌,宁夏大地也是时代考卷。这里,有人用青春的脚步践行理想信念,用无悔的选择回应时代召唤;这里,有人用平凡的坚守书写责任担当,有人用微弱的光亮温暖路人征程……

岁月如潮,宁夏山川的时代乐章里,有人用青春的音符谱写出新曲,用醉人的旋律演奏华美乐章;有人用平凡的付出注解寂寥无名,有人用不悔的奋进散发耀眼光芒……

宁夏,这山这水我的家!她,需要我们呵护,值得我们守护!

青春之问:面对危险,逆向而行值得吗?  
奋斗者答:为国为家,为了每一个我们想守护的人

“95后青年任天歌,被大家称为“消防飞人”。为什么叫“消防飞人”?

“因为我在世界消防救援锦标赛获得了奖。”吴忠消防救援支队金积特勤站战斗一班班长任天歌皮肤黝黑,爽朗一笑带着青年独有的纯真。

习近平在回信中说,你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉

献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公

里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习近平总书记写信,汇报戍边支教的情况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

“通过构建‘企业拉网、国资建纲、技术布点’三位一体的智能监管体系,不仅实现了对全区278户国有企业、1711个银行账户的实时穿透监测,更依托人工智能、大数据等技术,推动国资监管从‘人工盯防’迈向‘智能穿透’,为国有资产安全高效管理树立了新标杆。”近日,自治区国资委相关负责人介绍,面对国有企业股权结构复杂化、业务链条多元化带来的监管挑战,我区国资国企以数字化改革为抓手,探索出穿透式的监管新路径。

随着国企改革深化与市场化进程加速,传统监管模式在风险覆盖、响应效率等方面面临严峻挑战。信息不对称、监管滞后等问题频现,多层次股权架构下的“监管盲区”成为国有资产流失的潜在风险点。目前,自治区国资委以穿透式监管为核心,打破层级壁垒,构建“全级次覆盖、全链条追踪、全维度预警”的监管新范式。

穿透式监管的关键在于“一竿子插到底”,通过技术手段直击企业末梢,让数据说话,让风险无处遁形。去年,自治区国资委启动“国资穿透式监管平台”研发工程,以资金流为突破口,推动监管体系向智能化、精准化升级。

作为全区国资监管数字化转型的“技术引擎”,负责研发的数字宁夏建设运营有限责任公司依托云计算、大数据及人工智能技术,构建起国内领先的“国资国企穿透式监管平台”。该平台通过三大核心模块——穿透式资金监管采集平台、分析平台、监测平台,实现了对企业银行账户、资金结算、贷款票据等13类业务数据的实时抓取与智能分析。

“过去依赖人工逐级上报,数据汇总耗时长、准确性低,如今平台实现秒级响应,监管效率提升超80%。”数字宁夏建设运营有限责任公司负责人介绍,平台创新应用流程自动化技术,自动抓取企业侧数据,并通过银行流水反解析历史余额,解决了跨年度数据补录难题。此外,AI算法动态监测异常交易、大额支出、非工作日转账等风险点,累计筛查预警信息超1.2万条,指导企业销户低效账户74个,有效堵住了资金管理漏洞。

截至目前,穿透式监管平台已覆盖全区9家国企集团、289户企业,累计采集资金结算数据73.3万条、银行账户余额数据87.4万余条,并对424个低效账户、6051条大额支出、1241条对私支付等风险实施精准预警。在技术支撑下,监管触角现已延伸至企业采购、债务、投资等关键环节。下一步,自治区国资委将推动穿透式监管与国企现代公司治理深度融合,实现从“风险防控”到“价值创造”的跨越,为国资国企高质量发展注入新动能。



5月3日,自治区重点建设项目——总投资13亿元的石嘴山市惠农区400兆瓦时/800兆瓦时共享储能电站项目完成土建工程,正在进行设备安装,预计8月底可实现并网送电。届时,年放电量超2亿千瓦时,有效提高宁夏电网调峰能力,为系统更大规模消纳新能源创造有利条件。

本报记者 赵磊 左鸣远 摄

### 机器人做咖啡、冰激凌

## 宁夏智慧消费场景“上新”

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞) “能喝出枸杞的甜润和拿铁的醇厚,口感还不错。”近日,在银川市西夏区宁阳广场,品了一口无糖枸杞拿铁后,消费者周舒然竖起了大拇指。令人眼前一亮的是,这杯咖啡是一台机器人咖啡机的“作品”。

这台机器人咖啡机主要部件是一条机械臂,它可以制作经典咖啡、风味拿铁、牛乳饮品、西式奶茶等,每杯价格从5.9元到12.9元不等。记者现场体验了一把,在屏幕上点击所要的咖啡口味后,再选择多糖、少糖、无糖或加冰、常温等选项,点击确认

即可扫码付款。接到下单指令后,只见机械臂模仿真人,取来一个纸杯,然后研磨咖啡豆、冲泡、装杯,大约2分钟,一杯咖啡就从出餐口出来了。

“这台机器人咖啡机4月初落地银川,做一杯饮料平均需要90秒,冷饮约60秒。”五一假期我们又在一些景区设置机器人冰激凌机,可制作多种口味的冰激凌。”机器人运营方宁夏宁禾未来科技有限公司负责人介绍,这些机器人集成人工智能、物联网和精准机械控制技术,通过机械臂完成取杯、接料、添加配料、制作造型等动作,利用传感

器监测饮品的流量、温度等参数,确保制作过程精准。

机器人咖啡机智能化的操作界面和个性化定制功能,吸引了不少市民的目光。“价格合适,平时在咖啡店买杯咖啡近20元,机器人做的咖啡10元左右。”消费者邱先生说。

“作为宁夏本土企业,公司把枸杞原浆和拿铁相结合,调配出枸杞拿铁品类,希望更多人爱上‘宁夏味道’。随后还将在商圈部署一些制作拉面和特色小吃类机器人,把机器人服务运用到更多消费场景。”宁夏宁禾未来科技有限公司负责人说。

## 这山这水这青春

### ——宁夏青年追梦者群像

本报记者 杨宗惠 周一青 杨嘉琪 马丽 马赛尔

“消防飞人”称谓,不仅仅是因为他获得的奖!

支队队长高磊向记者讲述任天歌的故事。

“一名女子坠落在牛首山60米深的山崖里,急需救援。”2022年2月一个大雪天,任天歌和队友们接到调派命令,迅速赶赴现场。雪厚无路,情况危急怎么救?

“我用绳索下去,把她背上来!”任天歌主动请缨,利用绳索降至被困女子处,脱下自己的手套给被困女子戴上,经简单固定包扎,将其背上身上,由队友们一点点拉到崖顶。

2个多小时的救援险象环生,成为任天歌到目前为止走过的最难的一条山路。几天后,被救女子和家属送来一面锦旗:蓝焰战士雪山护民安,抢险救危真情为人民。

“希望在群众最需要的时候,我能以最快的速度出现。”任天歌说。农作物秸秆、饲草,稍有不慎便可能引发火灾;发生效能事故,快一秒就可能多挽救一个人的生命。为此,5000米负重跑、负重折返跑、绳索攀爬及洗消处置应急拉动演练……每一个训练项目,任天歌都严格要求自己。这些年,任天歌先后参与灭火救灾和抢险救援2500余次,抢救被困群众300余人,参与重大消防安保活动80

余次,且抢险救援零失误。

为了群众,逆向而行!当赴汤蹈火成为本能,任天歌获得了更大的收获。

2022年,第十七届世界消防救援锦标赛,任天歌飞跃独木桥、蹬梯走房檐,上演现实版“飞檐走壁”,最终获得百米消防障碍赛的小组第一名、两个科目铜牌,团体总分排第四名。2023年,第十八届世界消防救援锦标赛,任天歌再次成为百米消防障碍赛小组第一“飞人”,并和队友以26秒86的成绩勇夺手抬机动泵出水打靶项目金牌,创造了中国代表队在此项目中的最好成绩。

“面对危险时,你怕过吗?”记者问。

“既然选择了这身‘火焰蓝’,就要尽最大努力做好,守护好每一个需要我们的人!”任天歌回答。

“希望在群众最需要的时候,我能以最快的速度出现。”任天歌说。农作物秸秆、饲草,

稍有不慎便可能引发火灾;发生效能事故,快一秒就可能多挽救一个人的生命。为此,

5000米负重跑、负重折返跑、绳索攀爬及洗消处置应急拉动演练……每一个训练项目,任天歌都严格要求自己。这些年,任天歌先后参与灭火救灾和抢险救援2500余次,抢救被困群众300余人,参与重大消防安保活动80

余次,且抢险救援零失误。

“希望在群众最需要的时候,我能以最快的速度出现。”任天歌说。农作物秸秆、饲草,

稍有不慎便可能引发火灾;发生效能事故,快一秒就可能多挽救一个人的生命。为此,

5000米负重跑、负重折返跑、绳索攀爬及洗消处置应急拉动演练……每一个训练项目,任天歌都严格要求自己。这些年,任天歌先后

参与灭火救灾和抢险救援2500余次,抢救被困群众300余人,参与重大消防安保活动80

余次,且抢险救援零失误。

“希望在群众最需要的时候,我能以最快的速度出现。”任天歌说。农作物秸秆、饲草,

稍有不慎便可能引发火灾;发生效能事故,快一秒就可能多挽救一个人的生命。为此,

5000米负重跑、负重折返跑、绳索攀爬及洗消处置应急拉动演练……每一个训练项目,任天歌都严格要求自己。这些年,任天歌先后